

Антисанкционная политика Ирана: опыт применения в российских реалиях

Научный руководитель – Великих Александр Сергеевич

Герасимова А.А.¹, Руднева О.О.²

1 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа современных социальных наук (факультет), Кафедра социологии и менеджмента общественных процессов, Москва, Россия, *E-mail: nastia_gerasimova@bk.ru*; 2 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа современных социальных наук (факультет), Кафедра социологии и менеджмента общественных процессов, Москва, Россия, *E-mail: olga.rudneva.99@mail.ru*

В 2022 г. Россия столкнулась с беспрецедентным санкционным давлением со стороны западных стран. Дальнейшее социальное, политическое и экономическое развитие страны оказывается в турбулентном рисковом состоянии. Преодоление таких серьезных внешнеполитических вызовов необходимо сопровождать научно-аналитической работой. Важным, на наш взгляд, является изучение и анализ мер, применяемых в странах, находящихся под санкционным давлением. Изучение опыта Ирана по «обходу» экономических санкций является наиболее релевантным и актуальным, т.к. уже 40 лет страна находится под санкциями разной степени интенсивности и тяжести.

В качестве теоретико-методологической базы исследования выступают работы отечественных политологов и экономистов [1] и работа П. Рапинской «Иран. Экономика под санкциями» [2]. В ходе исследования нами были использованы как общенаучные методы (сравнительный, диалектический), так и специальные - контент-анализ СМИ, экспертный опрос. Контент-анализ СМИ показал достаточно широкий массив научно-публицистической информации по антисанкционной политике Ирана. В ходе исследовательской работы мы обратились к экспертам - ведущим преподавателям экономического факультета и факультета ИСАА МГУ им. Ломоносова, а также представителям иранского бизнеса.

Наложение санкций на Иран началось в 1979 г., когда в стране произошла Исламская революция. Прецедентом явился захват сотрудников американского посольства, который был поддержан иранским правительством. Далее санкции вводились по причине нарушения прав человека, возможной причастности правительства страны к террористическим группировкам и, самое главное, из-за государственной программы по обогащению урана. Это программа стала главным триггером. В отношении Ирана были введены усиленные пакеты санкций. Самое тяжелое воздействие санкции оказали на нефтегазовую отрасль и банковский сектор, сильно пострадали экспортные цепочки.

Принятый в 1996 г. «Закон Д'Амато - Кеннеди» почти полностью ограничил американские инвестиции в нефтегазовый сектор, тем самым остановив модернизацию этой отрасли. Кроме того, было введено эмбарго на покупку иранской нефти, к которому в 2012 г. присоединилась Европа [3]. Из этой ситуации Иран нашел выход и переориентировался на азиатский рынок. Главными покупателями стали Китай и Индия. Еще одной мерой «обхода» санкций стали «танкеры-призраки». В море выходит иранский танкер с нефтью, отключает систему отслеживания, встречается с танкером под флагом другой страны, перегружает нефть и дальше доставляет заказчику. Последнее, конечно, имеет свои недостатки - это крайне малые объемы.

Если говорить про металлургическую отрасль, то и здесь применяются аналогичные меры: происходит переориентация на азиатский рынок и уменьшение объемов поставок, которые сложнее отследить.

Серьезным давлением на банковский сектор и, как следствие, на всю экономику страны явилось отключение от системы SWIFT. Инструментом обхода этих санкций стало использование системы «хавала»: в одной стране деньги получили, в другой выдали равнозначную сумму, но сам перевод нигде не задокументирован. Фактически, это перевод, основанный на личном доверии. Компании, занимающиеся такими переводами, зачастую являются семейными предприятиями. На наш взгляд, этот метод «обхода» санкций обусловлен культурными и религиозными особенностями страны и трудно воспроизводим в России. Крупные иранские компании имеют счета в банках дружественных стран. Этот инструмент мы считаем применимым для России. Из позитивных мер выделим рост майнинга криптовалюты - это связано с дешевизной электричества, благодаря чему иранцы имеют возможность майнить, хранить и переводить денежные средства.

Экспорт Ирана также переориентировался на азиатский рынок. Так на Китай в 2018 г. пришлось 48%, на Индию - 12% от общего экспорта страны [4]. Отметим, что Иран экспортирует не только нефть, но металлургическую продукцию, продукты сельского хозяйства, цемент и стройматериалы. Импорт в Иран в основном завозится из Китая (28%), ОАЭ (20%), Индии (11%). Главная статья импорта - это машины и промышленное оборудование. Предпринимаются попытки ввозить услуги и оборудование, связанное с ИТ. Ввозится сельскохозяйственная продукция (пшеница, рис и др.), а также говядина. Обходить санкции Ирану помогает реэкспорт (ввоз товаров через «третьи» страны; чаще всего через ОАЭ, в том числе через открытие иранских компаний в «третьих» странах); реэкспорт через изменение в документах (европейскую продукцию ввозят в Китай, там меняют документы и дальше в Иран продают уже китайский товар); через поставку разобранных на части товаров с последующей сборкой непосредственно в Иране; контрабанда. Беря во внимание то, что в Иране нет дефицита базовых продуктов, эти методы работают, другое дело, что сократить технологическое отставание довольно сложно и реэкспорт не способствует модернизации страны.

Резюмируя, можно говорить, что многие методы иранской антисанкционной политики являются адаптивными и уже используются в России. Например, модель параллельного импорта. Россия также переориентировалась в своем экспорте на азиатский рынок. Точкой роста может стать африканский рынок и рынок Латинской Америки. Важно решать вопросы сложных логистических цепочек и ценообразования. В банковской сфере Россия в явном преимуществе, так как создала и продвигает внутреннюю платежную систему МИР.

Правительство и многие отрасли бизнеса последний год заняты поиском новых методов ослабления санкционного удара. Прикладные исследования социальных наук в этом направлении могут стать серьезным базисом для разработки эффективных управленческих и политических решений.

Источники и литература

- 1) Кожанов Н Действие и противодействие Опыт иранских санкций и усилий по их нейтрализации // Россия в глобальной политике. - 2016 . - №1. - С. 1-6.
- 2) Мамедова Н. М.. Режим санкций в отношении Ирана и его влияние на ситуацию в стране // Экономика зарубежных стран. - 2011. - №2 (17). - С. 1-10.
- 3) Мамедова Н. М. Санкции и их влияние на Иран. - 2 изд. - Москва: Институт востоковедения РАН, Институт Ближнего Востока, 2012. - 138
- 4) Рипинская П. С. Иран. Экономика под санкциями. - 1 изд. - Москва: АСТ, 2022. - 240 с.

- 5) S. R. Nakhli, M. Rafat, R. Bakhshi Dastjerdi, M. Rafei. How do the financial and oil sanctions affect the Iran's economy: a DSGE framework // Journal of Economic Studies. 2020. Vol. 48, № 4. Pp. 761-785. DOI: <https://doi.org/10.1108/jes-01-2020-0031>